

中国共产党第二十次全国代表大会特刊



「苍茫之崖」展新图

■ 文图 本报记者 田格斯

火星小镇、俄博梁雅丹地貌、艾肯泉、翡翠湖等网红景区让位于海西最西端的茫崖市旅游火爆,持续走红;格茫一级公路施工正酣,全线进入尾声,构筑立体“大交通”,茫崖发展驶入“快车道”;走进企业,工人们正在各自的岗位上忙碌着,随着轰鸣的机器声,产品源源不断流出车间……茫崖市春潮涌动,戈壁新城焕发勃勃生机。

1 大路贯戈壁

茫崖被游客称为“国内最孤独的城市”,它距离最近的城市有450公里,离省会西宁1100多公里,八百里瀚海无人烟,除了孤独就是荒凉,这里也是青海的西大门。

“晴天一身灰、雨天一脚泥”。这是以前茫崖人们出行的真实写照,“让车轮快速跑起来,如果有火车、飞机那该多好啊。”是那时茫崖人民发自内心的呼声。

而如今,在广袤的茫崖大地上,公路、铁路、航空就像一条条舞动的巨龙,不仅方便了人们的生活,还成为茫崖经济高质量发展的大动脉。

“以前我开车去趟西宁简直是遥远的梦想,想想都觉得累,路面全是砂石路,特别担心汽车在路上出现故障,去趟西宁一个来回最快也要十来天。”在

茫崖市花土沟镇居住了38年的杨自德说,“如今,随着社会的发展,茫崖地区交通越来越好,去趟西宁开车一天时间就到达,简直不敢相信交通发展得这么快。”

近年来,茫崖市不断发展完善综合交通网,由原有单一的一条公路运输方式向铁路、航空等多种运输方式转变,连通内外的综合立体交通网络初步形成,成为连接青、新、甘、藏四省区的重要交通枢纽和“一带一路”丝绸之路上的重要节点。

随着经济的发展,时代的进步,茫崖交通设施越来越完善,茫崖与外界的沟通连接更加频繁,交通网改变了时空概念,使商品流通更为便捷,推动了经济发展和群众生活改善。

2 生态变优势

翡翠湖、火星小镇火星营地、艾肯泉……大自然的鬼斧神工,苍茫而又辽阔的美景让人惊艳。

青甘旅游大环线的火爆,带动了茶卡、德令哈、大柴旦等区域经济发展。茫崖市抓住机遇,充分挖掘特有的自然景观、文化遗产旅游资源,努力变资源优势为经济优势。

“酒香不怕巷子深”。茫崖丰富多彩的景观,让人们感受到了“星辰瀚海、苍茫之崖”,前来旅游的人数呈井喷式增长。

据统计,2017年茫崖接待游客39.96万人,2021年突破100万大关。旅游人数和旅游收入呈阶梯式增长,促进“吃住

行、游乐购”产业链提档升级。

茫崖旅游从默默无闻到引人注目,经历了华丽转身的涅槃过程。

随着茫崖立体化交通成型,又毗邻著名旅游城市敦煌,与莫高窟、茶卡盐湖、水上雅丹等知名景点有良好的通达性,全面融入青新甘大环线和柴达木精品旅游线路,以独特的区位优势和迥异的旅游资源,辐射带动本地旅游业“热起来”,成为柴达木盆地旅行的主要目的地和出发地,自驾车队和各旅行社纷纷开启了寻线之旅。

茫崖旅游从各具特色到百花齐放,着眼生态保护、生态旅游互促共赢,不断提升旅游服务质量和游客满意度。



3 瀚海戈壁起新城

过去,这里是亘古荒原、唯有风沙肆虐。伴随着青海油田的开发建设,著名的“戈壁帐篷城”声名鹊起。2018年12月27日,是茫崖发展史上的一座里程碑,年轻的茫崖成了青海省第4个县级市,自此茫崖和冷湖地区的发展历史掀开了新的一页,也开启了“新茫崖”建设的新纪元。

如果用一把标尺来衡量城市形态的发展变迁,新城崛起无疑是最重要的选项之一。茫崖加快融入“四地”建设,推动高质量发展,以重点项目建设等为抓手,打造丝绸之路向西向南开发的重要节点城市。

一座新城崛起,交通优势是其重要助燃剂,茫崖区位优势突出,随着青新公路、格敦、格库铁路贯穿全境,西宁至茫崖每日直达列车全线开通,茫崖对外开放水平也将迎来黄金时期。

交通之“便”引领新城之“变”,一条条道路纵横交错、宽敞通达,车辆川流不息,城市发展也驶入了“快车道”。

冷湖工业园区的五矿盐湖有限公司在发展中呈现一派繁忙景象,走进公司生产车间,机器轰鸣,工人正在热火朝天的生产碳酸锂。“各项指标均创历史最好水平,产品全部销往三元及磷酸铁锂正极材料中端厂家,为国家新能源汽车行业发展作出有力贡献。”公司负责人介绍说。

企业呈现出有速度、有质量、可持

续的良好发展态势,背后是茫崖市立足“四地”建设,补短板、扬帆再起航的壮志雄心 and 成果体现。

招商引资是推动经济发展的强大引擎。截至目前,冷湖天文观测基地已签约落地7家科研单位,9个望远镜项目进展顺利……随着冷湖天文观测基地声名鹊起,成功吸引国内天文领域相关高校和科研机构相继入驻冷湖,基地望远镜项目已初具规模。冷湖天文观测基地的建设只是茫崖市抓投资优布局的一部分。

随着产业链长制的实行,茫崖市开展招商引资,打造优质产业链条,推动传统优势产业结构调整和优化,增强产业发展后劲。同时,在国家“双碳”背景以及青海省打造国家清洁能源产业高地、建设世界级天文观测基地有力支撑下,茫崖发展清洁能源和储能产业以及天文科技产业潜力巨大。

优化营商环境有利于激发各类市场主体活力。茫崖市坚决革除阻碍市场主体发展的束缚,依法依规为企业发展保驾护航,倾力营造“亲清”政商关系,让各类市场主体切实感受到暖心、舒心的归属感。

从繁忙的建设工地到机器轰鸣的生产车间,从承载希望的规划蓝图到厂房林立的项目车间。一个个项目在茫崖瀚海戈壁落地生根,为经济发展提供了强劲动能。

“以人民为中心”的发展思想始终贯穿于茫崖阔步前进的每一步,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“分到房子的那一刻真的很高兴,觉得我有房子了、有家了。”居民任全成开心地说。茫崖从2017年起正式启动棚户区改造项目,计划建设定向安置房2312套。现如今,一座座棚改安置房拔地而起,一批批棚户区居民住上了整洁明亮的楼房,从“居者忧其屋”到“居者有其屋”再到“居者乐其屋”,提升的不仅仅是居住环境,更多的是人们的获得感、幸福感、安全感。

向阳而生,与新时代同行。岁月的奔腾从不停歇,奋斗征程永远向前,在一次次建设者的共同努力下,瀚海新城正不断书写着崭新的篇章。

